

创价大学ニュース

中文版 2006年3月6日发行

创价大学北京办事处的成立

创价大学为进一步推进与中国各个大学携手共进的交流活动，目前在位于北京大学旁边的资源大厦1005室成立了北京办事处。创价大学至今一直致力于同中国进行学术交流活动。今后在两国关系进一步加深的过程中创价大学要让这个办事处成为在中国国内的一个正式的窗口。经过了大约一年的准备工作，创价大学定于今年3月6日举行北京办事处的成立纪念典礼。

创价大学北京办事处位于北京西北部以科研教育中心而闻名的中关村。周围都是中国科学院的各大研究所、北京大学、清华大学、中国人民大学、北京语言大学等各大学的校舍。

创价大学将通过北京办事处的成立，进一步加强与中国各大学之间的交流，将更广泛开展学术交流活动。特别是针对有助于中日友好的研究项目我们将进行援助，对其进行大力奖励。



联系方式

邮编 100080

北京市海淀区中关村北大街 151 号

资源大厦 1005 室

TEL: 010-5887-6783

FAX: 010-5887-6784



创价大学中日友好学术研究扶助计划

创价大学以进一步发展中日友好关系以及深化相互理解为根本。本着致力于世界和平的目的，将于2006年实施“中日友好学术研究扶助”计划。本计划将以中国各大学及研究机构所进行的以促进中日两国的相互理解、加深友好关系为目的的研究活动为对象。2006年度的申请办法将于2006年3月6日创价大学北京办事处的成立典礼上分发。

为了使创办人池田大作先生所搭建的中日友好的金色桥梁更加稳固。为了使未来的两国关系能够如磐石般的坚实，创价大学深切期待着借助于这个研究扶助计划能够出现更多丰硕的科研成果。



创价大学创办人
池田 大作 先生

1928年1月2日出生于东京。富士短期大学毕业。创价学会名誉会长、国际创价学会(SGI)会长。除本校之外,还创立了创价学院、(财)民主音系协会、(财)东京富士美术馆、(财)东洋哲学研究所、户田纪念国际和平研究所等。致力于推广和平、文化、教育。不断地与世界各国各方面的名士和专家进行交流。因其对世界和平的贡献,曾获得联合国和平奖、巴西南十字国家勋章、法国艺术文化勋章、桂冠诗人以及中国的艺术家奖、教育贡献奖及和平友好奖等荣誉。也获得世界一百多个国家的名誉市民。此外还曾获颁世界EDU所以上大学的名誉称号。

池田先生对中日友好事业的推进也是不遗余力。1968年9月8日在创价学会第十一届学生总会上公开提倡:为实现世界和平,正式承认中国政府(北京政府);联合国为中国准备适当的席位,使之登上国际论坛;广泛推进经济、文化交流。在此之间也多次与中国历代领导人会见。首先曾在1974年12月5日第二次访华时,应周恩来总理的强烈要求在北京与周恩来总理见面前会谈,尔后陆续会见过江泽民政部、邓小平副总理与胡锦涛主席。

主要著作:

著作题广泛,包括教育、和平、艺术、文学、佛教哲理、社会问题及青少年问题等。同时许多著作被翻译成世界各国各种语言出版。在中国、香港、台湾各地的出版社更陆续地将他的著作付梓成书,包括有小说《人间革命》、《断人革命》、《展望二十一世纪》;与汤因比的对话集》、《二十世纪的精神教义》(与戈尔巴乔夫的对话集)、《探求一个灿烂的世纪》(与金庸的对话集)、《和平人生与哲学》(与基辛格的对话集)、《敦煌的光彩》(与常书鸿的对话集)、《第三条虹桥》(与罗古诺夫的对话集)、《世界公民的对话》(与诺曼卡耐斯的对话集)、《二十一世纪的警钟》(与贝贝特的对话集)及《世界市民的展望》、《和平世纪的预言》等。

1968年,在中日关系仍然很严峻的时候,创办人池田大作先生就发表了“日中邦交正常化的预言”,这个有胆识的预言对恢复中日邦交起到很大的作用,至今仍受到高度的评价。在邦交恢复之后,池田先生曾经10次访问中国,与中国各界领导人进行沟通,为促进文化交流以及学术交流贡献着自己的力量。

由于日本受到中国文化的启发,所以池田先生对中国表示敬意,一直在呼吁日本同中国的友好交流,不仅是对日本有利而且对于亚洲和平乃至对于世界和平都是不可或缺的。

1974年,池田先生第二次访问中国的时候,同周恩来总理进行了历史性的会面。据当时在场的翻译林荫楠女士所言,从周恩来总理的话语之中,感到他是向池田先生托付中日友好交流的责任。

以池田大作先生为创办人的创价大学,作为高等教育机构,肩负着通过学术教育交流使中日两国的友好关系得到进一步发展的重任。这也正是创价大学成立北京办事处的初衷所在。我们想充分利用这个北京办事处使逐步开创起来的学术交流事业进行得更加顺利,双方的关系能够更加亲密。因此,我们期盼着有关方面人士能够给予我们更大的协助和支持。



创价大学校长
若江 正三 先生

1979年,创价大学和北京大学正式签订了学术交流协议书。这也是北京大学首次与日本的大学签订学术交流协议。1975年,本校接收了邦交恢复之后中国首次派遣的6位公派留学生,在日本教育界的中日友好合作方面起到了一个先驱性的作用,是我们的骄傲。

之后,本校十分重视与中国友好交流的事业,同诸多中国国内的大学及学术研究机构不断地进行友好交流活动。目前已与27所学校之间签订了协议书并进行正式交流,互派交换的学生和教员已经超过了500人,取得了重大成果。令人可喜的是,在中日两国相互依存关系日益深入的今天,曾经在中国留过学的诸多本校毕业生正活跃在中国的各个领域。同时,在中国的学术研究人员之中赞同本校的建校精神,并关注创价教育的理念以及池田大作先生的和平友好活动的学者也日益增多。这也正是本校对促进中日两国的共同发展所做出的一个不小的贡献。

本校愿意进一步地为中日友好关系的发展以及中日两国人民的相互理解贡献自身的力量。也正是因此,我们才成立了北京办事处。敬请大家给予我们理解与支持。



北京办事处主任
马场 善久 先生

祝创价大学北京办事处成立



北京办事处名誉主任
王学珍先生

已派遣近百名学生来北大留学。

座落在风景秀丽的六王子市的创价大学已有 35 年历史。教师们认真治学育人，学生们认真求学，彬彬有礼。校园内呈现出蒸蒸日上、时尚前进步进的景象。创价大学正日益走向国际化，已与世界上的 100 所大学有交流关系。更令我们倍感亲切的是创价大学具有特别浓厚的中日友好气氛，在它美丽如画的校园里，不仅有周恩来像、周天知像、北京大学像，以及中国不少著名学者和文化名人塑像。而且，为了增进对中国的了解、发展中日友好事业，创价大学的同学们还组织了中国研究会。在池田先生的倡导下，创价大学数十年如一日高举中日友好的旗帜，真是难能可贵。

我们相信，创价大学北京办事处的成立必将进一步推动创价大学和北京大学及其他大学与学术机构的合作交流，从而为中日两国的教育文化事业和两国人民友好事业的发展作出更多的贡献。

最后，祝愿创价大学北京办事处顺利发展！

创价大学的[建校精神]

- 人类教育的最高学府
- 新大文化建设的摇篮
- 保卫人类和平的要塞

在春风和煦的美好时节，我们高兴地迎来了“创价大学北京办事处”的开幕。

众所周知，创价大学是中国人民的老朋友池田大作先生创立的。池田先生与北京大学有着很深的缘分，他是北大的名誉教授，十次访华中曾三次到北大访问、讲演。创价大学是北大与日本最早建立国际交流关系的大

学，至今，我校已有 30 多名教师

在创价大学研修过，创价大学也



中日友好协会秘书长
许金平先生

今天，看到母校创价大学，经过多年筹备，终于迎来了北京办事处的成立，感到十分喜悦，谨表示最热烈的祝贺。

31 年前，在樱花盛开的季节，我同 5 名同窗好友，作为新中国第一批公派留学生，步入了创价大学的校园。记得入学的第一天，创办人池田大作先生就勉励我们要好好学习，要成为架设中日友好桥梁的使者。回顾在校学习生活是充实、愉快的，不仅学习到了知识，重要的是亲身体验到了创价大学的众多师生的真挚友情，这些，一直激励着我为中日睦邻友好从事铺路、搭桥的工作。令人高兴的是，今天越来越多的来自创价大学的师生，也加入到中日友好的行列。

今天的创价大学与我直校时相比，不管是在硬件方面，还是在软件方面都有了不可同语的飞跃发展，同中国的交流更是全方位、多领域的，仅建立的校际交流关系就多达 26 家。北京办事处的成立，无疑为进一步拓展与中国的交流领域，深化合作发挥不可替代的重要作用。

春天到了，祝愿创价大学和北京办事处不断发展，前程似锦。

创价大学教学体系

| 本科学院/学院系 | | 研究生院(博士/硕士课程) | |
|----------|---------|---------------|---------|
| 经济学院 | 经济学系 | 经济学研究生院 | 经济专业 |
| 工商管理学院 | 工商管理系 | 法学研究生院 | 法律专业 |
| 法学院 | 法律系 | | 英语言文学专业 |
| | 美国文学系 | | 社会专业 |
| | 社会学系 | | 教育专业 |
| | 人文学系 | | 人文专业 |
| 文学院 | 日语语言文学系 | 工学研究生院 | 信息工程专业 |
| | 外语系 | | 生物工学专业 |
| | 中文专业 | | |
| | 英文专业 | | |
| 教育学院 | 教育系 | 别科 | 日语研修课程 |
| | 儿童教育系 | | 口语时间课程 |
| | 播报系 | | |
| 工学院 | 生命科学工学系 | 语言教育学院 | 本科课程 |
| | 环境共生工学系 | | |
| | 环境共生工学系 | 法学专业研究院 | 律师备考培训班 |

以 21 世纪为教育世纪，以人类教育的最高学府为指针

创价大学是于 1971 年 4 月 2 日建成开学。宗旨在于培育具有崇高人格、卓越学识、丰富教养的人才。现在拥有 6 学部 12 学系之外，并设有涵盖教育和别科（日本语课程）。校园内有创价女子短期大学，以及设置有生命科学、系统科学、比较文化等数个研究所。在海外，于 1985 年在巴黎设置“欧洲语言研修中心”；又于 1987 年 2 月在美国设置洛杉矶分校。目前创价大学与 40 多个国家的约 100 所大学进行学术交流，广泛地扩展国际性网路。今后仍会以成为人性主义最高府为目标，全力建设以学生为主体的大学。

创价大学校园位于拥有多所大学的学园都市——东京都八王子市的郊外，毗邻多摩丘陵绿意盎然的小高丘。被绿意、寂静以及清新空气所围绕的校园，为勉励秉持各种梦想的学生们学习的最佳自然环境。

创价大学创办的教育理念是由 70 年前，当时还在担任小学校长的牧口常三郎先生所确立。当时牧口常三郎先生认为教育的目的在于创造价值，为其实现，1930 年 11 月 18 日出版创价教育学体系，展开彻底的人类教育。同为小学教师的弟子户田城圣先生继承了牧口先生彻底的人类主义教育观，之后，继承两位先生遗志的池田大作先生创立了具体实现“创价教育学”的创价大学。

“《展望二十一世纪》与现代社会”国际学术研讨会的召开

2005年10月14日，在北京大学资源集团的资源大厦内召开了题为“《展望二十一世纪》与现代社会”的国际学术研讨会。这次研讨会是由本校联合北京大学日本研究中心的“池田大作研究会”为纪念本校创建人池田先生和汤因比博士的谈话录《展望二十一世纪》发行30周年及中文版发行20周年而共同召开的。

创办人池田先生回忆起1968年呼吁“中日邦交正常化”的情景，特别寄语研讨会说：“为了亚洲及世界的和平，中国与日本坚决要结成友好关系，这是我当时的一个信念”。

本次研讨会共有47位研究创办人池田先生的思想、哲学的研究人员参加。他们分别来自北京大学、湖南师范大学、安徽大学、肇庆学院、上海杉达学院、中山大学、华中师范大学和中国文化大学等11所大学。其中8位研究人员代表出席研讨会的全体成员发表了自己的论文并进行质疑答辩，与此同时相互间交换了意见。以下为当天发表的论文的题目。

(按发表时的顺序)

- 北京大学 贾蕙兰教授 发表“池田大作先生的和諧理念——从《展望二十一世纪解析》”
- 清华大学深圳研究生院 蔡德麟教授 发表“二十一世纪的预言——纪念《展望二十一世纪》面世30周年”
- 肇庆学院 曾峥教授 发表“池田大作教师专业化思想探微”
- 中国文化大学 林彩梅教授 发表“二十一世纪大学教育之展望——深讨汤因比与池田大作之智慧生物论”
- 中山大学 王丽荣教授、李萍教授、钟明华教授 发表“池田大作教育思想的特征及其思考”
- 华中师范大学 陈祥教授 发表“池田大作的历史文化思想——重读《展望二十一世纪》”
- 创价大学 高桥 强教授 发表“《展望二十一世纪》之育儿论、教育论”



池田大作与中日友好回顾展

2005年10月14日，“池田大作与中日友好回顾展”在资源大厦一楼大厅内成功开幕，众多来宾参加了开幕仪式。此次展览是以图片的形式介绍了创办人池田先生在中日友好事业上的功绩。从14日到16日三天内共有将近一千人前来参观，引起了很大的反响。

